«ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ»
Профилактика правонарушений, помощь в устранении причин, способствующих отклонению в поведении подростка, обеспечение защиты его прав, свобод и законных интересов, воспитание в духе соблюдения законности и правопорядка – основные направления профилактической работы в ГБПОУ «ПГТ им. А.У. Сычёва». Мы, весь педагогический коллектив, осознаем ответственность, когда говорим о воспитании у подростков потребности вести здоровый образ жизни и быть законопослушным гражданином.

В техникуме работает Совет профилактики правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних подростков, на котором рассматриваются текущие вопросы, вопросы постановки учащихся на учет внутри техникума, снятия с учета, корректируется план работы по профилактике. Совет изучает и анализирует состояние правонарушений среди учащихся, воспитательной и профилактической работы, направленной на их предупреждение; рассматривает персональные дела учащихся – нарушителей порядка; осуществляет контроль за поведением подростков, состоящих на учете; выявляет трудновоспитуемых учащихся и родителей, не выполняющих своих обязанностей по воспитанию детей; вовлекает подростков, склонных к правонарушениям, в секции и кружки. Происходит отслеживание занятости учащихся, состоящих на внутришкольном учете, на учете в ПДН, в свободное время, в период каникул. Совет профилактики, педагог-психолог  и все педагогические работники ОО работают по плану воспитательной работы. 
План работы на 2022-2023 уч.год по профилактике правонарушений:
Подготовленные пресс-службой МВД РФ ролики социальной рекламы помогут жителям оградить себя и своих близких от различных опасностей и незаконных действий. Касается это практически всех сторон жизни.

Посмотреть все видеоролики можно на официальном сайте МВД РФ по ссылке.  

https://мвд.рф/Videoarhiv/Socialnaja_reklama
Видеоролики по профилактике безнадзорности и правонарушений!

Дети - не супергерои!
Детский травматизм. Ролик №1
Детский травматизм. Ролик №2
Детский травматизм. Ролик №3
Финансовая грамотность. Ролик №1
Финансовая грамотность. Ролик №2
