«ПРОФИЛАКТИКА  ЭКСТРЕМИЗМА»
Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими проявлениями в общественной среде выступает их профилактика. Особенно важно проведение такой профилактической работы среди обучающихся, так как именно указанная среда в силу целого ряда различных факторов является одной из наиболее уязвимых в плане подверженности негативному влиянию разнообразных антисоциальных и криминальных групп. Социальная и материальная незащищенность учащихся, частый максимализм в оценках и суждениях, психологическая незрелость, значительная зависимость от чужого мнения - вот только некоторые из причин, позволяющих говорить о возможности легкого распространения радикальных идей среди учащихся. 
Одним из важнейших направлений профилактической работы  в колледже является профилактика экстремизма и терроризма  среди обучающихся. 

Противодействие экстремистской деятельности основывается на следующих принципах:
  1)    признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, а равно законных интересов организаций;
  2)    законность;
  3)    гласность;
  4)    приоритет обеспечения безопасности Российской Федерации;
  5)    приоритет мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности;
  6)    сотрудничество  с государственными, общественными и религиозными объединениями;
  7)    неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности.
    
    В целях   профилактики экстремизма и терроризма в студенческой среде,  «ПГТ им. А.У. Сычёва» взаимодействует  с правоохранительными органами, молодежной организацией. 

   В техникуме разработан «План профилактических мероприятий по противодействию терроризму и экстремизму среди молодежи», который предусматривает мероприятия по профилактике экстремистских настроений среди обучающихся. 
В целях усиления мер безопасности сотрудников  и обучающихся в техникуме  приняты меры, которые усиливают пропускной режим допуска граждан в образовательное учреждение.  Обучение обучающихся проводится согласно календарно – тематического плана: - систематически проводится инструктаж персонала, который фиксируется в книгах инструктажа; - разработаны инструкции по действию при угрозе террористического акта для педагогического состава техникума; - проведены занятия с обучающимися на тему: « Экстремизм, терроризм его источники и последствия»; - проведены классные часы с обучающимися по поводу выявления экстремистских наклонностей, агрессивности, воспитания толерантного поведения; - продолжается активная работа на классных часах и  внеклассных мероприятиях. Были проведены учебные тренировки по  эвакуации.

      Отсутствие  проявлений экстремистского характера среди студентов техникума свидетельствует об успешности предпринимаемой профилактической работы. 

План профилактических мероприятий по противодействию терроризму и экстремизму среди молодежи в «ПГТ им. А.У. Сычёва»: 

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОСМОТРА ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ТЕРРОРИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ:                                                                     ССЫЛКИ: Карточки "Наиболее популярные мифы об экстремизме" - Scienceport (ncpti.ru)     kak-preodolet-strah-terakta.pdf                                                                                                                    Памятка "Разбираем "светофор" террористической опасности" - Scienceport (ncpti.ru)                                                                                                                                     Как-рассказывать-о-скулшутинге.pdf
